
A C TA S  D E  C O M I S I Ó N

COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

ACTA NÚMERO 031 DE 2024
(junio 10)

Sesión Ordinaria
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 7:00 

p. m., del día lunes 10 de junio de 2024, asistieron 
a la Sesión Ordinaria en el Salón de Sesiones 
“Felipe Fabián Orozco Vivas”, los integrantes de 
la Comisión Tercera Constitucional Permanente 
de la Honorable Cámara de Representantes, bajo 
la Presidencia del honorable Representante Carlos 
Alberto Cuenca Chaux. la Vicepresidencia de la 
honorable Representante Etna Támara Argote 
Calderón, y la señora Secretaria General de la 
Comisión, doctora Elizabeth Martínez Barrera. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux. 

Siendo las 7:00 de la noche, del día 10 de junio 
del año 2024, por favor señora Secretaria, sírvase 
llamar a lista. 

En el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera. 

Con gusto Presidente, buenas noches.
La doctora Elizabeth Martínez Barrera, Secretaria 

General, por orden de la Presidencia, procedió a 
hacer el llamado a lista en la Comisión Tercera de 
la Cámara y contestaron los siguientes honorables 
Representantes: 

Argote Calderón Etna Támara (Pacto Histórico-
Bogotá), 

Aristizábal Saleg Sandra Bibiana (Liberal-
Quindío), 

Bastidas Rosero Jorge Hernán (Pacto Histórico-
Cauca), 

Betancourt Pérez Bayardo Gilberto (Cambio 
Radical–Nariño), 

Carrillo Mendoza Wilmer Ramiro (Partido de la 
U- N. de Santander), 

Cuenca Chaux Carlos Alberto (Cambio Radical-
Guainía), 

Echeverría de la Rosa Holmes de Jesús (Centro 
Democrático-Magdalena), 

González Duarte Kelyn Johana (Liberal-
Magdalena), 

Guerrero Avendaño Wilmer Yesid (Liberal-N. de 
Santander), 

Jarava Díaz Milene (Partido de la U- Sucre), 
Manrique Olarte Karen Astrith (Paz-Arauca), 
Miranda Peña Katherine (Partido Verde-Bogotá), 
Monedero Rivera Álvaro Henry (liberal-valle), 
Peinado Ramírez Julián (Liberal-Antioquia), 
Restrepo Carmona Daniel (Conservador-

Antioquia), 
Vallejo Beltrán Carlos Arturo (Alianza Verde – 

Meta), 
Vergara González Ángela María (Conservador- 

Bolívar), 
Zabaraín D’arce Armando Antonio (Conservador-

Atlántico). 
En total contestaron a lista dieciocho (18) 

honorables Representantes. 
Aray Franco Juliana, con excusa.
Núñez Ramos Jhon Fredy, con excusa.
Señor Presidente, han contestado a lista dieciocho 

(18) honorables Representantes, existe quórum para 
decidir.  
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En el transcurso de la Sesión se hicieron 
presentes los siguientes honorables Representantes: 
Carrasquilla Torres Silvio José (Liberal-Bolívar), 

Carreño Marín Carlos Alberto (Comunes-
Bogotá), 

Castellanos Hernández Wilmer Yair (Alianza 
Verde-Boyacá), 

Escobar Ortiz Wilder Iberson (Gente en 
Movimiento-Caldas), 

Gallego Arroyave Leonardo de Jesús (Liberal-
Valle), 

Garcés Aljure Christian Munir (Centro 
Democrático–Valle del Cauca), 

Garrido Martín Lina María (Cambio Radical- 
Arauca), 

Manzur Imbett Wadith Alberto (Conservador-
Córdoba), 

Ospina Ospina Elkin Rodolfo (Alianza Verde-
Antioquia), 

Pérez Pineda Óscar Darío (Centro Democrático-
Antioquia), 

Pizarro García María del Mar (Pacto Histórico – 
Bogotá), 

Rico Rico Néstor Leonardo (Cambio Radical-
Cundinamarca), 

Robayo Bechara Saray Elena (Partido de la U – 
Córdoba). 

En total se hicieron presentes trece (13) 
honorables Representantes.

Presentaron excusas, los honorables 
Representantes: 

Aray Franco Juliana (Conservador-Bolívar), 
Núñez Ramos Jhon Fredy (Paz- Caquetá). 
En total presentaron excusas dos (02) honorables 

Representantes. (Se anexan excusas).
EXCUSAS:
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Toma el uso de la palabra el señor Presidente 
de la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto 
Cuenca Chaux. 

Con la bienvenida del doctor Christian Garcés, 
el doctor Wilder, el doctor Elkin; señora Secretaria, 
por favor informe el quórum. 

Seguidamente hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera. 

Con el doctor Wilder Iberson Escobar Ortiz y el 
doctor Christian Munir Garcés Aljure, completamos 
veinte (20) Representantes. Con el doctor Elkin 
Rodolfo Ospina Ospina, veintiuno (21); veinte 
dos (22) con el doctor Néstor Leonardo Rico Rico, 
Leonardo de Jesús Gallego Arroyave, veintitrés 
(23); y veinticuatro (24) con el doctor Silvio José 
Carrasquilla Torres. 

Nuevamente hace uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor Carlos 
Alberto Cuenca Chaux. 

Señora Secretaria, sírvase leer el Orden del Día.

Toma el uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera. 

Con gusto Presidente.
CÁMARA DE REPRESENTANTES

COMISIÓN TERCERA CONSTITUCIONAL 
PERMANENTE

(ASUNTOS ECONÓMICOS)
RECINTO “FELIPE FABIÁN OROZCO 

VIVAS”
ORDEN DEL DÍA

Legislatura 2023– 2024
(Del 20 de julio de 2023 al 20 de junio de 2024)
De la Sesión ordinaria del lunes 10 de junio de 

2024
HORA 7: 00 p. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Anuncio en primer debate del Proyecto de 

Ley número 405 de 2024 Cámara, 284 de 2024 
Senado, por la cual se amplían las autorizaciones 

conferidas al Gobierno nacional para celebrar 
operaciones de crédito público externo e interno y 
operaciones asimiladas a las anteriores y se dictan 

otras disposiciones.
Autor: El señor Ministro de Hacienda y Crédito 

Público, doctor Ricardo Bonilla González. 
Coordinadores: Los honorables Representantes 

Wadith Alberto Manzur Imbett, Wilmer Ramiro 
Carrillo Mendoza, los honorables Senadores José 
Alfredo Gnecco Zuleta, Karina Espinosa Oliver y 
Ana Carolina Espitia Jerez.

Ponentes: El honorable Representantes Néstor 
Leonardo Rico Rico y los honorables Senadores 
Liliana Bitar Castilla, Antonio Luis Zabaraín 
Guevara, Julio César Estrada Cordero, Imelda 
Daza Cotes, Miguel Uribe Turbay. 

Por la Comisión Tercera del Senado de la 
República, los honorables Senadores: José Alfredo 
Gnecco Zuleta, Karina Espinosa Oliver Wadith 
Alberto Manzur Imbett, Wilmer Ramiro Carrillo 
Mendoza, Néstor Leonardo Rico Rico. 

Señor Presidente, ese es el segundo punto del 
Orden del Día.  

III
Lo que propongan los honorables 
Representantes a la Cámara

Señor Presidente, respecto del punto II, 
se encuentran radicadas en la Secretaría dos 
(2) ponencias: Una positiva, suscrita por los 
Representantes: Wadith Alberto Manzur Imbett, 
Wilmer Ramiro Carrillo Mendoza. 

Y una negativa, suscrita por el Senador Miguel 
Uribe Turbay. 
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Esto para tomarse en cuenta el día de mañana, 
cuando comience la discusión del proyecto de ley. 

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto Cuenca 
Chaux. 

En consideración el Orden del Día leído. Se abre 
su discusión, anuncio que va a cerrarse, queda cerrado. 
Llame a lista, por favor señora Secretaria.  

Toma la palabra la señora Secretaria General de 
la Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera. 

Con gusto Presidente. 
La doctora Elizabeth Martínez Barrera, Secretaria 

General, por orden de la Presidencia, procedió a hacer 
el llamado a lista en la Comisión Tercera de la Cámara, 
para la votación del Orden del Día y contestaron los 
siguientes honorables Representantes: 

Por el SÍ, aprobando el Orden del Día de la fecha, 
votaron los siguientes honorables Representantes: 

Argote Calderón Etna Támara, 
Aristizábal Saleg Sandra Bibiana, 
Bastidas Rosero Jorge Hernán, 
Betancourt Pérez Bayardo Gilberto, 
Carrasquilla Torres Silvio José, 
Carrillo Mendoza Wilmer Ramiro, 
Castellanos Hernández Wilmer Yair, 
Cuenca Chaux Carlos Alberto, 
Echeverría de la Rosa Holmes de Jesús, 
Escobar Ortiz Wilder Iberson, 
Gallego Arroyave Leonardo de Jesús, 
Garcés Aljure Christian Munir, 
González Duarte Kelyn Johana, 
Guerrero Avendaño Wilmer Yesid, 
Jarava Díaz Milene, 
Manrique Olarte Karen Astrith, 
Manzur Imbett Wadith Alberto, 
Miranda Peña Katherine, 
Monedero Rivera Álvaro Henry, 
Ospina Ospina Elkin Rodolfo, 
Peinado Ramírez Julián, 
Restrepo Carmona Daniel, 
Rico Rico Néstor Leonardo, 
Vallejo Beltrán Carlos Arturo, 
Vergara González Ángela María, 
Zabaraín D’arce Armando Antonio. 
En total votaron veintiséis (26) honorables 

Representantes.
Aray Franco Juliana (Conservador-Bolívar), con 

excusa.
Núñez Ramos Jhon Fredy (Paz- Caquetá), con 

excusa.
Con el voto del Representante Wilmer Yair 

Castellanos Hernández, señor Presidente, votaron por 
el SÍ: Veintiséis (26), por el NO: Cero (0); ha sido 
aprobado el Orden del Día. 

Continúa con el uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor Carlos 
Alberto Cuenca Chaux. 

Siguiente punto del Orden del Día, señora Secretaria. 
Toma la palabra la señora Secretaria General de 

la Comisión Tercera, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera. 

Siguiente punto:
II

Anuncio en primer debate del Proyecto de 
Ley número 405 de 2024 Cámara, 284 de 2024 
Senado, por la cual se amplían las autorizaciones 
conferidas al Gobierno nacional para celebrar 
operaciones de crédito público externo e interno y 
operaciones asimiladas a las anteriores y se dictan 
otras disposiciones.

Este anuncio se hizo por orden de la Presidencia y 
en atención al Acto Legislativo número 01 de 2003, en 
su artículo 8°. Señor Presidente, ha sido anunciado el 
proyecto de ley que va a ser discutido y votado el día 
de mañana martes 11 de junio de 2024.  

Seguidamente hace uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor Carlos 
Alberto Cuenca Chaux. 

Vamos a citar el día de mañana, teniendo en cuenta 
que el Presidente de la Cámara citó a las 10:00 de 
la mañana; vamos a citar 7:30 a. m., a Comisiones 
Conjuntas, con el ánimo de iniciar a las 8:00 a. m., 
para que por favor estemos un poco coordinados con 
eso, porque si nos abren la Plenaria, automáticamente 
queda viciado. El salón Elíptico está a partir de las 8:00 
de la mañana.

A los colegas del Partido Conservador, les voy a 
pedir un favor, esto se ha vuelto un poco molesto con 
el Secretario General de la Cámara, que entiendo es 
del partido de ustedes. Cualquier citación a Conjuntas, 
este señor se cree el dueño del Recinto y aquí nos pone 
a acondicionarnos, el Recinto es de los colombianos, 
aquí que a partir de las 8:00 ¡lo prestaba y que lo iba 
a pensar!. Hace unas sesiones anteriores hubo que 
utilizar el del Senado, porque simplemente tenía unas 
diferencias con el Senador Cepeda. 

Creo que, aquí nombramos un Secretario, que es un 
Notario, aquí ninguno de los Secretarios vale más que 
un Congresista, ni los Congresistas valen más tampoco 
que cualquier persona o que cualquier colombiano. No 
estoy para ese tipo de discusiones, pero la verdad que 
no es la primera vez ¡y de una vez le voy a anunciar al 
Partido Conservador mi voto negativo! el 20 de julio 
por el Secretario General, si consideran ese nombre. 

Vamos a dar un receso de cinco (5) minutos, antes 
de levantar, para darle garantías a unos colegas que 
vienen llegando y que no tengan que pasar una excusa, 
porque algo complejo está la llegada acá. Entonces un 
receso de cinco (5) minutos, reiniciamos y levantamos 
querida Secretaria. 

Seguidamente, hace uso de la palabra la señora 
Secretaria General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera. 

Sí señor Presidente.   



Página 6 Martes, 9 de julio de 2024 Gaceta del Congreso  987

Interviene el señor Presidente de la Comisión 
Tercera, doctor Carlos Alberto Cuenca Chaux. 

Bienvenida doctora Lina Garrido. Bienvenida doctora 
Saray. Bienvenido doctor Carreño... y bienvenido doctor 
Óscar Darío.

-SUSPENDIDO EL RECESO- (7: 21 p. m.).
Toma el uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto Cuenca 
Chaux. 

Señora Secretaria, por favor suspenda el receso y 
anuncie nuevamente. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora Elizabeth 
Martínez Barrera. 

Se suspende el receso. El doctor Óscar Darío, entró 
señor Presidente. La doctora María del Mar Pizarro 
García también se encuentra presente, me anuncia el 
doctor Wilmer Yair Castellanos Hernández, que van 
a radicar una proposición, por favor Presidente para 
someterla a consideración. Esta es una proposición de 
trámite, no genera ninguna discusión.  

Continúa con el uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor Carlos 
Alberto Cuenca Chaux. 

Mañana sometemos la proposición. Doctor Daniel 
Retrepo, tiene el uso de la palabra. 

Hace su intervención el honorable Representante 
Daniel Restrepo Carmona. 

Gracias señor Presidente, un saludo para usted, 
para todos los compañeros. Como usted bien lo 
dijo, el Secretario de la Cámara es atinente al Parido 
Conservador, el doctor Jaime Lacouture y quedó al 
inicio de la Sesión que estaban colocando problemas 
para lo de la Sesión Conjunta, inmediatamente procedí a 
llamarlo, porque eso es muy mal visto, obviamente nos 
deja a todos muy incomodos. Él me dice que desde hace 
cuatro (4) días contestaron que el Salón Elíptico estaba 
prestado a las 8:00 de la mañana y que aclaraban que si 
el Presidente citaba antes, tenía prelación la citación a 
la Plenaria, pero que no ha habido ninguna dificultad. 
Entonces quiero que quede eso de manera clara, porque 
queda de muy mal ambiente ante la Comisión, que 
de pronto quede que él no está queriendo prestar el 
Recinto, que de hecho Recinto que no le pertenece, que 
le pertenece a la Plenaria y en este caso a las Comisiones 
Conjuntas y al país. Entonces el correo lo enviaron hace 
cuatro (4) días, señor Presidente.  

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Tercera, doctor Carlos Alberto Cuenca 
Chaux. 

Doctor Daniel, muchas gracias por la aclaración 
subsanado el tema. Doctor Zabaraín, tiene usted el uso 
de la palabra. 

Seguidamente hace uso de la palabra el honorable 
Representante Armando Antonio Zabaraín D´Arce. 

El Secretario de la Cámara está aquí en el teléfono y 
quiere responderle. Puede hablar señor Secretario.  

Vía telefónica el doctor Jaime Luis Lacouture 
Peñaloza, Secretario General de la Cámara de 
Representantes, manifiesta:

Gracias honorable Representante Zabaraín y de 

igual forma a todos los honorables Representantes, con 
las buenas noches. Escuché al Representante Cuenca y 
con todo respeto, Representante Cuenca quiero ponerlo 
en contexto. 

Recibí una solicitud de la señora Secretaria 
Elizabeth, ya hace cuatro (4) días, de inmediato le 
respondimos al correo, diciéndole en los siguientes 
términos: 

“Buenas noches, por medio de la presente me 
permito comunicar que la solicitud para el préstamo 
del Salón Elíptico para el día martes 11 de 8:00 a. m. 
a 12:00 m, fue aprobada. Sin embargo, en caso de 
ser citada la Plenaria por parte de Presidencia, ésta 
tendrá prelación” y enseguida la señora Secretaria me 
respondió que acusaba recibo del correo. 

Con esto primero le informo que no ha habido 
ningún problema por parte de la Secretaría para que 
puedan hacer uso ustedes del Salón Elíptico para hacer 
las sesiones que lo consideran, tal como lo solicitó la 
Secretaria y de igual forma pues ahí está la constancia 
de que por parte de la Secretaría se respondió hace 
cuatro (4) días, aprobando la solicitud que ustedes 
hacen para hacer uso del Elíptico. Con esto espero 
haya quedado aclarada la situación. 

Interviene el señor Presidente de la Comisión 
Tercera, doctor Carlos Alberto Cuenca Chaux.

Aclarado el tema, doctor Lacouture. 
Nuevamente hace uso de la palabra el honorable 

Representante Armando Antonio Zabaraín D´Arce. 
Quise intervenir, porque usted mencionó el Partido 

Conservador, y yo como Conservador tenía que buscar 
y verificar que estaba sucediendo, por eso quise que 
fuera el mismo que se manifestara al respecto. Gracias.  

ANEXO:
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Continúa con el uso de la palabra el señor 
Presidente de la Comisión Tercera, doctor Carlos 
Alberto Cuenca Chaux. 

A usted doctor Zabaraín, el médico de esta 
Comisión, ni más faltaba. 

Anunciado el proyecto, 7:30 de la mañana, con el 
ánimo de iniciar 8:00 de la mañana, por favor.

Siendo las 7:27 de la noche, se da por terminada 
la Sesión, se levanta y como lo anunció la Secretaria 
se cita para el día de mañana en el Salón Elíptico, a 
partir de las 7:30 de la mañana. 

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General de la Comisión Tercera, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera. 

Así es Presidente. El señor Presidente levanta la 
Sesión, siendo las 19:27 de la noche. Se cita para 
mañana 7:30 a.m., en el Salón Elíptico. 

IMPRENTA NACIONAL DE COLOMBIA - 2024
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